

## ВВЕДЕНИЕ

Сотрудничество между финскими и советскими археологами как на уровне институтов так и на уровне контактов между отдельными учеными имеет давние традиции, уходящие своими корнями во времена начала археологических исследований.

В 1969 г. в рамках Финляндско-Советской Комиссии по научно-техническому сотрудничеству была основана рабочая группа в области археологии. Формы работы группы установились в течение 1970-х годов. Начало 1980-х годов стало периодом углубления и становления сотрудничества более разнообразным; тогда были начаты первые совместные исследовательские проекты.

Сотрудничество в области археологии регулируется совместными протоколами, составляемыми на пятилетние периоды. Из них протокол, действующий в настоящее время, составлен на период 1982—1986 г.г. В наиболее важных пунктах протокола рассматриваются вопросы обмена учеными, участия в раскопках, организуемых другой стороной, совместных исследовательских проектов и симпозиумов. Хотя обмен учеными оказался весьма важной формой сотрудничества, то симпозиумы и организуемые при них экскурсии стали тем форумом, на котором обмен мнениями и общение с коллегами стало возможным на широком фронте.

К настоящему времени организованы четыре симпозиума: в Ленинграде в 1976 г. по теме «Финно-угорские и славянские племена Восточной Европы и Финляндии в эпоху средневековья», в Хельсинки в 1978 г. по теме «Культурные связи народов и стран Балтийского бассейна», в Ленинграде в 1981 г. по теме «Древняя история племен северо-западного региона СССР и Финляндии (неолит и средневековье)», и в Хельсинки в 1983 г. по теме «Торговля, обмен и культурные связи народов Фенно-Скандинавии и Восточной Европы».

Обе стороны опубликовали доклады организованных ими симпозиумов. Были изданы сборники «*Финно-угры и славяне*» (Ленинград 1979) и *Fenno-ugri et slavi 1978* (Хельсинки 1980). Выпуск сборника с материалами симпозиума 1981 г. ожидается до конца текущего года под названием «*Новое в археологии СССР и Финляндии*».

Публикации вызвали широкий интерес среди археологов и они служат хорошим примером оперативного сотрудничества. Я надеюсь, что также выходящий сейчас очередной сборник расскажет о сотрудничестве между Финляндией и Советским Союзом в области археологии, о новейших находках и достижениях.

Каждая из сторон организовала перевод своих докладов и редакция вносила в них только незначительные изменения. Доклады напечатаны в сборнике в порядке, соответствующем программе симпозиума. Кроме того, организаторы предоставили некоторым коллегам возможность опубликовать подготовленные ими доклады в данном сборнике несмотря на то, что доклады не были прочтены на самом симпозиуме.

Как председатель финской части рабочей группы в области археологии я благодарю всех докладчиков за то, что они предоставили свои материалы в пользование организаторов. Благодарю также секретаря рабочей группы, интенданта Паулу Пурхонен за усердное участие в редакционной работе, Общество древних памятников за возможность включения публикации в серию «Искос», выпускаемую Обществом, а также Министерство иностранных дел за несение расходов по печатанию.

г. Хельсинки 20-го августа 1984 г.

Торстен Эдгрен